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ВСТУП
Актуальність теми. Сьогодні, в час, коли суспільні та економічні правовідносин швидко трансформуються та, як наслідок, приводять до глобальних перетворень у сфері зайнятості та працевлаштування, виникає необхідність оновлення механізму ринку праці та його правового регулювання.  Без сумнівів, піднесення інформаційних технологій, підвищення конкуренції висококваліфікованих працівників, посилення міграції населення, виникнення нових форм і видів зайнятості висувають нові потреби до володіння високим рівнем вмінь і навичок, яких вимагає сьогочасний ринок праці. Глобалізація економіки вимагає від сучасної робочої сили наявності критичного й аналітичного мислення, унікальності, пізнавальної гнучкості, здатності розв’язувати задачі, творчості, медійної та інформаційної грамотності [1]. Саме через це досягти економічного підвищення здається за умов підготовки робочої сили, яка буде пристосована до швидких змін і жорсткої конкуренції на регіональному, національному і глобальному ринках праці. 
Слід зауважити, що в Україні останнім часом відбуваються істотні зміни в економічному, політичному і соціальному житті країни. Вихід на європейські та міжнародні ринки, новий наплив міграційних процесів, військові дії на сході країни призводять до трансформації внутрішнього ринку праці, що впливає на трудову діяльність людини та її соціально-економічне становище. У таких умовах перед суспільством виникає питання соціальної незахищеності окремих верств населення. У першу чергу ця проблема торкається молоді крізь її слабку трудову і професійну підготовку через те, що особливістю молодого покоління є формування й утвердження життєвих позицій.
Молодь являє собою велику соціально-демографічну групу, що має специфічні соціальні й психологічні риси, присутність яких визначається як віковими характерними рисами молодих людей, так і тим, що їхні соціально-економічні і суспільно-політичні умови, внутрішній світ перебувають у становленні, формуванні. Молоді, яка виходить на ринок праці, як показує практика, не вистачає професійної підготовки і відповідного досвіду роботи. Молодь, приблизно у два рази частіше, ніж представники старших вікових категорій, опиняється в маргінальному становищі при виборі місця роботи. Непропорційно великою є її відсоток в когорті безробітних, найнижчими показниками характеризується рівень її доходів й стартові можливості отримання освіти та самоствердження. Молодь залишається серед лав тих, кого криза робочих місць уразила найбільше. 
За даними Міжнародної організації праці (МОП) «чисельність молодих безробітних в світі у 2017 р. становила 70,9 млн. осіб, глобальний рівень безробіття серед молоді – 13,1%, питома вага молоді в загальній чисельності безробітних у світі перевищувала 35%. У глобальному   вимірі спостерігається негативна течія щодо скорочення частки молодих людей серед економічно активного населення. Так, в період 1997–2017 рр. вона зменшилась з 21,7% до 15,5%. У країнах – членах Організації економічного співробітництва та розвитку майже 18% молодих безробітних – це особи, які не мали роботи протягом року або довше. Окрім того, результати дослідження свідчать, що 76,7% працюючої молоді в світі зайняті в неформальному секторі (частка зайнятих у неформальному секторі серед дорослого населення складає 57,9%)» [2]. 
Якщо зіставити рівень зайнятості української молоді віком 15–24 роки з рівнем зайнятості молоді відповідної вікової групи в країнах Євросоюзу, то рівень зайнятості молодих людей в Україні у 2018 р. був нижчим (27,6%), ніж в країнах ЄС (33,4%). Така ж тенденція спостерігається і в попередні роки. Зменшення цього показника серед української молоді відбулося у 2014 р., тоді як у 2012–2013 рр. рівень зайнятості української молоді віком 15–24 роки був дещо вищим, ніж відповідний показник серед європейської молоді (2013 р.: Україна – 32,5%, країни ЄС – 32,1%, 2012 р.: Україна – 33,4%, країни ЄС – 32,5%). Певні відмінності наявні у статевому розподілі зайнятості. Зайнятість українських жінок (від 24,8% у 2015 р. до 24,2% у 2018 р.) і чоловіків (від 31,3% у 2015 р. до 30,9% у 2018 р.) віком 15–24 роки дещо зменшилась, а серед молодих жінок (від 31,2% у 2015 р. до 33,4% у 2018 р.) і чоловіків (від 34,8% у 2015 р. до 37,4% у 2018 р.) країн ЄС – зросла [3].
[bookmark: _Hlk88064125]У ІІ кварталі 2021 року кількість зайнятого населення становила 15,8 млн. осіб, що на 134 тис. осіб більше, ніж у відповідному періоді минулого року, та на 322 тис. осіб більше, ніж у І кварталі 2021 року. Рівень зайнятості становив 56,2% проти 55,2% у ІІ кварталі 2020 року та 55,0% у І кварталі 2021 року. Однак, у зв'язку з погіршенням ситуації у І кварталі 2021 року, кількість зайнятого населення в середньому за І півріччя 2021 року, у порівнянні з І півріччям 2020 року, скоротилася на 467 тис. осіб та становила 15,6 млн осіб. Рівень зайнятості населення скоротився з 56,7% до 55,6%. Зокрема, серед жінок рівень зайнятості у І півріччі 2021 року становив 50,4%, серед чоловіків - 61,4%; серед мешканців міської місцевості 56,5% та 53,6% серед мешканців сільської місцевості. Найвищий рівень зайнятості спостерігався серед громадян у віці 40-49 років (77,0%), а найнижчий – серед осіб у віці 60-70 років (12,8%) та молоді віком 15-24 роки (25,2%). Низький рівень зайнятості молоді обумовлений тим, що значна кількість осіб у цьому віці навчається та не входить до складу робочої сили [3].
Вітчизняна молодь знаходиться в стані формування життєвих позицій та становить більшу половину працездатного населення нашої держави, має свої інтереси та потреби, певні орієнтації та уподобання, молодь дуже чутко відчуває на собі соціально-економічну кризу, недостатність грошей на соціальні потреби. Саме тому молодь потребує особливої соціальної підтримки. Молодь є майбуття кожної держави, яке звісно залежить від стартових умов та напряму діяльності держави щодо соціального захисту молоді, від цього залежить розвиток сучасного суспільства та  життя майбутніх поколінь. 
Звертаємо увагу на те, що до 2021 року в Україні діяли три основних законодавчих нормативно-правових акти декларативного характеру в сфері соціального захисту молоді в Україні, це Декларація «Про основні засади державної молодіжної політики» від 15 грудня 1992 року, Закон України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» від 5 лютого 1993 року та Закон України «Про молодіжні та дитячі громадські організації» від 01.грудня 1998 року, які визначали основні принципи правового та соціального захисту молодих громадян, з метою створення необхідних стартових можливостей для їх повноцінного соціального становлення та розвитку. Але на нинішній день ці закони втратили чинність і на їх підставі було прийнято Закон України «Про основні засади державної молодіжної політики» від 27 квітня 2021 року, який «визначає мету, завдання, основні засади, напрями та механізми реалізації молодіжної політики в Україні, гарантії участі молоді у її формуванні та реалізації, особливості організаційних і правових засад утворення та діяльності молодіжних та дитячих громадських об’єднань» [4]. 
З дня набрання чинності цим Законом, внесено зміни та доповнення до наступних Законів України:  «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про бібліотеки і бібліотечну справу», «Про позашкільну освіту», «Про громадські об’єднання», «Про зайнятість населення», «Про державну допомогу суб’єктам господарювання», «Про оренду державного та комунального майна». Саме тому, для реалізації положень вищезазначеного Закону, необхідною є розробка питань теорії права соціального забезпечення про поняття, форми, види та правові засоби соціального захисту молоді. 
В принципі, в Україні вже сформовано законодавчу базу з питань соціального становлення та розвитку молоді, діють центральні і місцеві органи виконавчої влади, які забезпечують створення та реалізацію державної молодіжної політики, запроваджено мережу установ і закладів для молоді, розроблено та забезпечено виконання державних і регіональних молодіжних програм, запроваджено механізм підтримки молодіжного руху та різних категорій молоді тощо. Крім того, ще у 2013 році Указом Президента України
від 27 вересня 2013 року № 532/2013 затверджується Стратегія розвитку державної молодіжної політики на період до 2020 року, яка визначає, що «одним із пріоритетних завдань органів державної влади щодо забезпечення розвитку економіки, відкритого суспільства, інтеграції України до світової спільноти є покращення роботи з основних напрямів реалізації державної молодіжної політики, забезпечення повноцінної роботи з молоддю» [5].
Підсумовуючи висновки змісту законодавчих актів, спеціальної та нормативної літератури у сфері соціального захисту молоді в Україні та дослідженню, статистичних даних,  треба виокремити окремі проблемні питання у цій сфері:  це недосконалість правового регулювання та низький рівень наукового обґрунтування процесу реалізації державної молодіжної політики; це низький рівень взаємозв’язку і взаємодопомоги центральних і місцевих органів виконавчої влади та громадських об’єднань, які представляють інтереси молоді;  нечіткість визначення прав і обов’язків молоді та суб’єктів, котрі беруть участь у реалізації державної молодіжної політики. 
Вищезазначені факти у сукупності становлять актуальність теми дослідження. Варто зазначити, що законодавство у сфері соціального захисту молоді потребує удосконалення із закріпленням і зазначенням правового статусу молоді та відповідних державних органів та громадських організацій. Крім вищенаведених законодавчих актів, правовідносини у даній сфері регламентуються великою кількістю нормативно-правових актів різної юридичної сили, які часто дублюють один одного та не завжди узгоджуються між собою, що ускладнює їх правозастосування. 
Дослідженню проблем соціального захисту молоді присвячені праці сучасних вітчизняних та зарубіжних вчених: Н.Б. Болотіної, М.О. Буянової, В.В. Жернакова, М.Л. Захарова, О.С. Кайтанського, І.О. Лаврінчук, М.В. Лушнікової, А.М. Лушнікова, О.Є. Мачульської, А.В. Медведєва, К.Ю. Мельника, Є.В. Назаренко, П.Д. Пилипенка, О.М. Потопахіної, С.М. Прилипка, С.Б. Приходько, О.І. Процевського, І.М. Сироти, В.С. Тарасенко, М.Ю. Федорова, Ф.Р. Філіпова, Н.М. Хуторян, Г.І. Чанишевої, В.Ш. Шайхатдінова, Г.Х. Шафікової, Ю.М. Щотової, О.М. Ярошенка та ін. На наш погляд, праці зазначених вчених не втратили актуальності але потребують переосмислення та нових теоретичних підходів. 
[bookmark: _Hlk87731000]Мета і задачі дослідження. Мета даної роботи полягає у дослідженні правового забезпечення соціального захисту молоді в Україні, окремих його видів та у формулюванні пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства у цій сфері.
Окреслена мета визначила такі задачі дослідження: 
дослідження визначення поняття  «молоді», правових ознак; 
дати загальну характеристику та визначити перспективи розвитку законодавства України про соціальний захист молоді; 
визначити  поняття «соціальний захист молоді» в України, охарактеризувати ознаки; 
охарактеризувати окремі види соціального захисту молоді за законодавством України; 
сформулювати нові та дослідити існуючи науково обґрунтовані пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства України у сфері соціального захисту молоді. 
Об’єктом дослідження є правовідносини у сфері соціального захисту молоді.
Предметом дослідження є правове забезпечення соціального захисту молоді в Україні. 
Методи дослідження. Методологічною основою роботи є загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, вибір яких обумовлений особливостями його мети і завдань, об’єкта і предмету. Шляхом застосування діалектичного методу досліджено проблеми правового забезпечення соціального захисту молоді в їх розвитку і взаємозв’язку (Розділ 1, підрозділ 1.3). Використання історико-правового методу дозволило проаналізувати становлення і розвиток інституту соціального захисту молоді та обґрунтувати необхідність подальшого наукового дослідження цієї проблеми (Розділ 1, підрозділ 1.1). Формально-логічний та системний методи було використано при визначенні поняття соціального захисту молоді і характеристиці системи заходів із соціального захисту молоді за законодавством України взаємозв’язку (Розділ 1, підрозділ 1.3). Порівняльно-правовий метод дозволив зіставити схожі об’єкти пізнання при аналізі міжнародних актів, актів національного законодавства та законодавства зарубіжних країн (Розділ 1, підрозділ 1.1).
У межах здійсненого дослідження одержано такі результати, які мають наукову новизну та дістали подальшого розвитку та удосконаленню:
У роботі вперше проводиться дослідження положень Закону України «Про основні засади державної молодіжної політики» від 27 квітня 2021 року, який визначає поняття «молодь» - це «молоді особи, особи віком від 14 до 35 років, які є громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, та запроваджено гарантії та механізми участі молоді у формуванні та реалізації молодіжної політики» [4]. У Законі визначається правовий статус Національної Ради з питань молоді, як консультативно-дорадчого органу при Кабінеті Міністрів України та правовий статус молодіжних рад. Крім того, вперше визначаються основні повноваження органів державної влади та місцевого самоврядування у формуванні та реалізації державної молодіжної політики, порядок організації діяльності, повноваження, правові засади утворення молодіжних та дитячих громадських об’єднань. У роботі визначена мета діяльності Українського молодіжного фонду – бюджетної установи, яка уповноважена Кабінетом Міністрів України реалізовувати  завдання молодіжної політики та ін. 
Дістали подальшого розвитку та удосконаленню:
дослідження поняття та основних ознак  молоді як правової та соціально-демографічної категорії;
визначення сучасної системи нормативно-правових актів у сфері соціального захисту молоді утворюють Конституція України, міжнародні акти, ратифіковані Україною, закони та постанови Верховної Ради України, підзаконні акти, акти соціального діалогу, локальні нормативно-правові акти;
дослідження поняття соціального захисту молоді у декількох значеннях: як систему суспільних відносин; як комплекс організаційних, юридичних, економічних та фінансових заходів; як результат практичної реалізації соціальної політики держави щодо молоді; як правовий інститут у системі права соціального забезпечення;
дослідження основних напрямків  соціальної політики, соціального захисту молоді; 
дослідження форм та окремих видів соціального захисту молоді за законодавством України; 
обґрунтування доцільності прийняття Молодіжного кодексу України як базового акту в сфері державної молодіжної політики, а також формулювання теоретично обґрунтованих пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері соціального захисту молоді з урахуванням міжнародних та європейських стандартів і позитивного законодавчого досвіду зарубіжних країн;
висновок про необхідність посилення соціального захисту молоді у всіх сферах суспільного життя.
Структура роботи. Магістерська робота складається зі «Вступу», двох розділів, що містять п’ять підрозділів, «Висновку» та списку літератури.

ВИСНОВКИ
У Висновках визначено найважливіші теоретичні положення дослідження, сформульовано пропозиції щодо удосконалення правового забезпечення соціального захисту молоді:
1. Основним законом який визначає державну молодіжну політику є Закон України «Про основні засади державної молодіжної політики» від 27 квітня 2021 року. Цей Закон визначає поняття «молодь» - молоді особи, особи віком від 14 до 35 років, які є громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, та запроваджено гарантії та механізми участі молоді у формуванні та реалізації молодіжної політики» [4]. Незважаючи на те, що у чинному КЗпП міститься окрема глава ХІІІ «Праця молоді», у юридичній літературі традиційно норми, що регулюють трудові відносини цієї категорії працівників, включаються до інституту «Охорона праці». При цьому нерідко замість терміну «молодь» застосовується термін «неповнолітні».
      Крім того, зауважимо, що молодь являє собою окрему соціально–демографічну групу, яка вирізняється на основі вікових характеристик та має специфічні фізіологічні, психологічні, культурні, освітні та інші властивості; молодь як соціально-демографічна група характеризується не лише віковими ознаками, але й специфікою соціального становлення, особливим місцем у структурі суспільства. 
      Автор повністю підтримує позицію законодавця щодо визначення вікових меж молоді від 14 до 35 років, оскільки базується на поєднанні соціологічного та фізіологічного підходів. 
2. З’ясовано, що у Законі визначається правовий статус Національної Ради з питань молоді, як консультативно-дорадчого органу при Кабінеті Міністрів України та правовий статус молодіжних рад. Крім того, вперше визначаються основні повноваження органів державної влади та місцевого самоврядування у формуванні та реалізації державної молодіжної політики, порядок організації діяльності, повноваження, правові засади утворення молодіжних та дитячих громадських об’єднань; визначені  повноваження Українського молодіжного фонду – бюджетної установи, яка уповноважена Кабінетом Міністрів України здійснювати підтримку молодіжних проектів та виконання окремих завдань молодіжної політики та ін. 
3. Ознаками молоді як правової категорії слід вважати такі: віднесення до молоді фізичних осіб незалежно від громадянства; встановлення вікових меж із певною диференціацією за конкретними нормативно-правовими актами; наявність прав на додаткові гарантії та пільги; встановлення додаткових гарантій та пільг з метою забезпечення нормальної життєдіяльності молоді, створення умов для її соціального становлення та розвитку.
4. До основних напрямів державної соціальної політики відносно молоді слід віднести сфери забезпечення зайнятості та працевлаштування, здобуття освіти, культурного розвитку, охорони здоров’я та фізичного розвитку, надання житла молодим сім’ям та одиноким молодим особам. 
5. Поняття «соціальний захист молоді» необхідно розглядати у кількох значеннях: 1) як систему суспільних відносин; 2) як результат практичної реалізації соціальної політики держави щодо молоді; 3) як комплекс організаційних, юридичних, економічних і фінансових заходів; 4) як правовий інститут у системі права соціального забезпечення. 
6. Акти національного законодавства у сфері соціального захисту молоді відповідають міжнародним актам (актам ООН, МОП, Ради Європи, Європейського Союзу). Законодавство України у сфері соціального захисту молоді характеризується чисельністю і наявністю суперечностей, дублюванням окремих норм, їх декларативним характером, недостатньо чітким визначенням конкретних прав молоді та обов’язків відповідних органів. Зазначені недоліки обумовлюють необхідність систематизації чинного законодавства у цій сфері, результатом якої може стати прийняття Молодіжного кодексу України як базового акту в сфері державної молодіжної політики та соціального захисту молоді, в якому слід закріпити загальні поняття, терміни, повноваження у сфері соціального захисту молоді органів державної влади та органів місцевого самоврядування, громадських об’єднань, що представляють інтереси молоді, конкретні заходи соціального захисту молоді, норми про контроль за виконанням зазначених заходів, відповідальність за порушення законодавства у цій сфері.
7. Формами соціального захисту молоді є загальнообов’язкове державне соціальне страхування, державна соціальна допомога, додатковий соціальний захист, недержавне соціальне забезпечення. Видами соціального захисту молоді слід вважати: грошові (готівкові) виплати; натуральну соціальну допомогу; соціальні пільги; соціальне обслуговування; медичну допомогу; житлово-комунальні субсидії. 
8. З метою покращення правового забезпечення соціального захисту молоді у сфері зайнятості та працевлаштування видається доцільним створити механізм стимулювання роботодавців для створення ними першого робочого місця для молоді (встановлення податкових пільг, компенсація єдиного соціального внеску, надання дотацій роботодавцям з відновленням норм, що були передбачені Законом України «Про забезпечення молоді, яка отримала вищу або професійно-технічну освіту, першим робочим місцем з наданням дотації роботодавцю» та ін.); виконання державою зобов’язання щодо забезпечення роботи за спеціальністю строком не менше трьох років молодим спеціалістам – випускникам державних професійно-технічних та вищих навчальних закладів, потреба в яких була визначена державним приписом; правове забезпечення і створення умов для вторинної зайнятості молоді; сприяння підприємницькій діяльності молоді, визначення механізмів її підтримки; поширення нетипових форм зайнятості (дистанційної роботи, надомної, домашньої, позикової праці та ін.) з їх належною правовою регламентацією відповідно до міжнародних трудових стандартів та ін. 
9. Видається доцільним прийняття окремого законодавчого акту про оздоровлення та відпочинок молоді, або доповнення спеціальними нормами нового Закону України «Про основні засади державної молодіжної політики» від 27 квітня 2021 року.
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